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Aufgabe 25 (4 Punkte)

Sei a > 0 gegeben. Wir wollen
√
a als Nullstelle der Parabel y = x2 − a näherungsweise

berechnen, und zwar so: Ist xn > 0 die n-te Näherung, so bestimme die Tangente im Punkt
(xn, x

2
n − a) und wähle xn+1 als deren Nullstelle. Als Startwert wählen wir ein x0 >

√
a.

Zeigen Sie:

a) xn+1 = f(xn) mit f(x) = 1
2(x+ a

x).

b) f(x) ≥
√
a für alle x > 0.

c) f(x)− x ≤ 0 für x ≥
√
a.

d) xn →
√
a für n→∞.

e) Wie oft muss man für a = 3, 4, 5 und x0 = a iterieren, damit xn auf 6 Stellen genau ist?

Aufgabe 26 (4 Punkte)

Die Funktionen cosh, sinh : R→ R sind gegeben durch

cosh(x) =
ex + e−x

2
und sinh(x) =

ex − e−x

2
.

Begründen Sie, dass sinh eine Umkehrfunktion Arsinh: R→ R besitzt und zeigen Sie

Arsinh′(y) =
1√

1 + y2
.

Hinweis: Überlegen Sie sich zunächst, dass sinh′ = cosh und cosh2− sinh2 = 1.

(bitte wenden)



Aufgabe 27 (4 Punkte)

Berechnen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen und geben Sie die zugehörigen De-
finitionsbereiche an:

f(x) = xα log(x) für α ∈ R, g(x) = xx.

Aufgabe 28 (4 Punkte)

Zeigen Sie: Ist f : [a, b]→ R stetig und differenzierbar auf (a, b), so gilt für a ≤ x1 < x2 ≤ b:

1.) Wenn f ′(x) ≥ m für alle x ∈ (a, b), dann ist auch f(x2)−f(x1)
x2−x1 ≥ m.

2.) Wenn f ′(x) ≤M für alle x ∈ (a, b), dann ist auch f(x2)−f(x1)
x2−x1 ≤M.

Die Übungsaufgaben sowie weitere Informationen zur Vorlesung finden Sie auf der Internetseite:

http://www.stochastik.uni-freiburg.de/lehre/ws-2016-17/vorlesung-mathe-inf-und-ing-ws-2016-17


